

接续奋斗 迈向“十五五”

“十五五”规划建议定调房地产：构建新模式、优化供给、提升品质

中经记者 吴静 卢志坤 北京报道

10月28日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》),系统阐述了未来五年国家发展的总体方向与重点任务。

构建新模式

在消费端,《建议》提出“清理住房消费不合理限制性措施”,核心城市购房政策仍有优化空间。

《建议》将“加快构建房地产发展新模式,完善商品房开发、融资、销售等基础制度”置于房地产政策首位,凸显制度建设的根本性作用。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉指出,新模式的根本基于三大板块:基础性制度、供应体系、人房地钱要素联动。其中,基础性制度主要针对旧模式下的开发风险,重点完善三方面。一是开发制度,二是销售制度,三是融资制度。

中指研究院进一步指出,项目开发公司制、城市房地产融资协调机制、现房销售配套融资政策等,将成为“十五五”期间重点落地的政策方向。

在消费端,《建议》提出“清理住房消费不合理限制性措施”,核心城市购房政策仍有优化空间。在土地端,《建议》明确“盘活用好低效用地、闲置房产”,并赋予省级政府更大建设用地统筹权。

自2024年以来,中央已多次出台政策支持存量土地与商品房盘活。截至10月24日,全国拟使用专项债券购闲置土地的金额超6200亿元,实际发行约2160亿元。河北、重庆等地已率先行动,预计更多地区将加入。

《中国经营报》记者了解到,在房地产领域,《建议》明确提出“推动房地产高质量发展”,并从制度建设、住房供给、房屋品质、风险防控等多个维度作出部署,推动房地产行业向以“人民为中心”的高质量发展新阶段迈进。

《建议》延续党的二十届三中全会基调,将“统筹推进房地产、地方政府债务、中小金融机构等风险有序化解”写入规划,表明房地产风险防控仍是中央关注重点。

李宇嘉指出,通过制度建设及资金闭环管理,可有效防范项目烂尾、企业债务等问题,维护购房者权益与金融稳定。《建议》还提出“优化保障性住房供给,满足城镇工薪群体和各类困难家庭基本住房需求”。与“十四五”时期“有效增加”保障房供给相比,“优化”一词标志着政策重心从“量”转向“质”与“结构”。

李宇嘉认为,住房是未来的“软基建”,尤其在经济转型期,保障性住房是稳定社会、促进人口高质量发展的重要载体。他指出,当前新市民、年轻人对居住品质要求提高,提供低成本、体面的住房保障,有助于释放消费潜力,支撑经济内循环。

中指研究院数据显示,“十四五”期间全国建设筹集保障性住房及改造安置住房超1100万套,惠及3000多万人。“十五五”期间,保障房供给将更注重区域均衡、产品结构与品质提升,各地在编制住房发展规划时,将加强对保障房需求的精准测算。

建设“好房子”

《建议》将“建设安全舒适绿色智慧的‘好房子’”写入国家战略。

值得注意的是,《建议》首次提出“因城施策增加改善性住房供给”,表明政策将更注重城市差异与居民需求差异。

李宇嘉分析,改善性住房已成为结构性需求的重点。2019年,重点30城市120平方米以上住房供给占比已达30%,但随着市场去化周期拉长、居民预期变化,改善性需求的释放仍受到制约。因此,“因城施策”成为关键:供给过剩地区需结构性收缩,需求潜力地区则应以需定供。

中指研究院数据支持这一判断:2025年前三季度,重点30城市中120~144平方米户型占比提升至30%,上海、南京、长沙等城市改善型产品增长明显。未来,精准匹配需求将成为住房供给的典型特征。

《建议》将“建设安全舒适绿色智慧的‘好房子’”写入国家战略,并同步提出“实施房屋品质提升工程和物业服务质量提升行动”。

李宇嘉指出,“好房子”已从部委政策上升为国家战略。今年5月1日生效的《住宅项目规范》提出了40多项指标,部分为强制性标准,涵盖安全、舒适、绿色、智慧四个维度。然而,这也带来成本上升问题,如何平衡成本与支付能力,仍需政策支持。

据中指研究院补充,住房和城乡建设部已提出五项好标准(好的标准、设计、材料、建造、运维),并归纳居民对“好房子”的要求为“六不六防三省三要”。上海、成都、合肥等地已出台配



“十五五”规划建议明确推动房地产高质量发展,并将“建设安全舒适绿色智慧的‘好房子’”写入国家战略。

吴静/摄影

套政策,如优化计容规则、放宽阳台面积计算等,未来更多城市将跟进。

在物业服务方面,李宇嘉强调,行业正从“对物的服务”转向“对人的服务”,涵盖养老、托幼、应急处理等全龄化需求,推动“住有所居”向“住有宜居”迈进。

《建议》明确提出“建立房屋全生命周期安全管理制度”。业内人士指出,全生命周期意味着需要完善配套的房屋体检、房屋养老、房屋保险三项机制。

李宇嘉指出,这些制度已在多地试点,关键在于资金与机制设计。例如,房屋养老金需构建维修基金、财政补贴等多元资金

体系;房屋保险则需从工程质量延伸至全周期安全险。

中指研究院监测数据显示,自2024年以来,上海、天津、成都等地已出台相关管理办法或试点方案。上海在六区试点房屋养老金制度,明确个人账户由维修资金转化,公共账户纳入财政预算。预计“十五五”期间,更多城市将加快推广节奏。

此外,《建议》将“实施城市更新行动”升级为“大力实施城市更新”,标志着城市更新进入系统化、高质量推进阶段。

中指研究院指出,当前城市更新仍面临工商业用地续期、容积率奖励、资金压力等挑战。《建

议》明确提出“完善工商业用地使用权续期法律法规”,相关政策有望逐步落地。未来,通过财政引导、市场化融资、政策创新等方式,城市更新将更好地支撑房地产高质量发展。

总体来看,“十五五”规划建议将房地产纳入民生保障与共同富裕框架,强调“坚持人民至上”,推动行业从规模扩张转向质量提升。通过制度建设、供给优化、品质提升、风险防控等多措并举,中国房地产正在构建以“人”为核心、以“质”为导向的发展新生态。可以预见的是,未来五年,随着政策细则陆续落地,房地产行业有望在阵痛中重构,在转型中新生。

“原拆原建”“房票”安置结合

聚焦民生住房保障 “制度创新”引领上海城市更新

中经记者 郭阳琛 石英婧 上海报道

今年已经72岁的赵启明,在上海市静安区彭一小区生活了大半辈子,如今和2110户居民邻居搬回了“原拆原建”的新家。

“过去四年,我就养成了一个习惯,没事就溜达到地铁站那座天桥上,就为了看看小区的工地。从开始打桩,看着脚手架一层层搭起来再到封顶,最后变成现在这么漂亮的高楼。”赵启明感慨万千。

2021—2025年,彭一小区41座破旧的老楼“变身”为17栋崭新高层,居民再也不用轮流使用厨房和卫生间,社区养老院、综合服务体、图书馆、菜市场等配套一应俱全,上海市“旧改最难啃的硬骨头”就此攻克。

《中国经营报》记者在采访中了解到,“十四五”期间,在“原拆原建”“房票”安置等创新制度加持下,上海市城市更新驶向“快车道”。

10月28日,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称“《建议》”)发布,对于城市更新提出了更高的要求和期待。《建议》提出,坚持城市内涵式发展,大力实施城市更新,建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

2110户实现“原拆原建”

2025年6月29日,彭一小区2110户居民陆续拿到钥匙,搬回了“原拆原建”的新家。

记者了解到,彭浦新村街道原有102幢非成套旧公房,建于二十世纪五六十年代,2005年便开始启动旧改。彭一小区则是彭浦新村街道最后一个成片非成套小区,原有旧住房40幢,改造前是典型的“老破小”:路面坑坑洼洼、屋里墙面渗水、厨房和卫生间需要轮流用。

彭浦新村街道党委书记任伟表

“房票”安置全市通用

由于“原拆原建”耗时周期较长,并非“两旧一村”改造(旧区改造、旧住房成套改造和“城中村”改造)的唯一解题思路。2024年,“房票”安置政策在上海市金山区率先落地,此后青浦区、嘉定区和徐汇区也陆续跟进。

2025年10月10日,嘉定区马陆镇彭赵村(北片区)城中村改造启动签约选房。当天上午8点,距离正式签约还有半小时,村民们便早早来到签约室门口等候。1号村民赵锋家庭抽中了一套66平方

米的现房,剩余240平方米全部选择“房票”,嘉定区001号“房票”随即诞生。

据嘉定区房地征收工作指挥部相关负责人介绍,这是嘉定区首个试点房票的城中村改造项目,采用“现房+房票安置”方式,“房票”部分会给予8%的奖励额度。

目前,嘉定区共有15个在售小区入驻房源超市,房源总量2800余套。

“村民们选择‘房票’安置的热

度远超预期。”上述嘉定区房地征收工作指挥部负责人表示,彭赵村项

目涉及268户村民。9月5日召开动员会后的第一个周末,就有20多户村民组团前往房源超市看房。一个

多月以来,总计有140余户开具了选房证明。签约第一天,共有25户村民签约,发出17张房票,选择率高达68%。

进入房源超市的楼盘,也借此加大促销力度。据了解,除送车位、送黄金实物等20万—70万元不等的优惠力度外,不少楼盘还给出最长14个月的交房前过渡房租补贴。

“村民们选择‘房票’安置的热

度远超预期。”上述嘉定区房地征收

工作指挥部负责人表示,彭赵村项

渡房源难度非常大。

任伟表示,2021年9月1日,就在彭一小区启动搬迁当天,《上海市城市更新条例》(以下简称“《条例》”)正式发布,其中有多个条文涉及拆除重建相关工作。《条例》很多内容都是借鉴彭浦新村街道此前摸索出的经验,并促使2023年2月7日《上海市旧住房成套改造和拆除重建实施管理办法(试行)》的出台。

如今的彭一小区拥有17幢高层电梯住宅,并配套建设1600多个车

位,同时新建了一幢6层172个床位的社区养老院。此外,按“十四五”建设规划和建设标准打造了街道社区党群服务中心,是集党群文化、社区服务、体育休闲于一体的综合服务体系。

“新房子整齐又气派,一点都不比旁边新盖的商品房小区差。”赵启明直言,旧改让他的晚年生活更有滋味,更有盼头。很多几十年的老邻居,今后又能一起互帮互助,这也是一笔巨大的财富。

静安区房管局相关负责人表

示,彭一小区居民不但住上了新房,还能维持着原有的邻里关系。新房的外观结合新村整体的立面风格进行设计,让“工人新村”的印记不会消失。正是因为“拆除重建”,让居民保留了多年的情感,让新村的历史人文气息得以延续。

今年8月,《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》正式发布,首次在中央层面明确提出“支持老旧小区住房自主更新、原拆原建”,标志着这一模式正式进入国家政策范畴。

无独有偶,近日,在徐汇区江南新村地块旧城区改建项目的征收补偿方案中也增加了“房票奖励”,这标志着“房票”安置政策首次在上海中心城区落地。

值得一提的是,徐汇区此次的“房票”适用范围,扩展到了上海全市的新房和二手房。征收补偿方案明确,江南新村被征收人、公有房屋承租人选择货币补偿方式的,自2025年1月22日起,至签约期结束之日起18个月内,被补偿人或其直系亲属购买本地块范围之外上海市居住

房屋的,每证按被征收房屋建筑面积给予2000元/平方米奖励,而且能与其他签约奖励并行。

“十四五”期间,上海市城市更新不断提速。记者从上海市住房和城乡建设管理委方面了解到,2022年,上海市成片旧区改造完成;此后,上海市加快推进“两旧一村”改造。2023—2025年6月底,零星旧改完成约29万平方米,旧住房成套改造完成约72万平方米,城中村改造认定44个项目,完成老旧小区改造3910万平方米。

建立了改造资金多渠道筹集的长效机制的要求,彭三小区五期便试点发行了政府专项债券,缓解了资金压力。

上海易居房地产研究院副院长严跃进认为,未来,结合“人”的变化因素,更加关注城镇工薪群体和各类困难家庭基本住房需求。最近两年,旧改项目“原拆原建”“房票”安置等市场反馈积极,此类优秀政策在“十五五”期间有望延续,以持续增强住房保障能力。